Stejnosm érné elektromotory

Elektrické motory maji obecné dvé konstrukéni casti:
stator = ta ¢ast, ktera se netoci
rotor = ta Cast, ktera se toci

VétSina stejnosmérnych elektromotoru muze zaroven fungovat jako
generator — dynamo .

Stejnosmeérné elektromotory maji vétSinou tzv. komutator .

Komutator zajistuje tzv. komutaci , tzn. pfepinani rozvodu energie do
jednotlivych elektromagnetickych civek na rotoru.

Na statoru je umistén tzv. budici obvod , tvofeny civkami
(statorové vinuti ) nebo permanentnim magnetem

Poly (sever-jih, N-S) statorového obvodu se po obvodu stfidaji.



princip komutace

vinuti rotoru
svorky rotoru

napajeci napéti

tzv. lamely komutatoru
tzv. kartace

magnetické poly statoru

- magnetickeé pole rotoru, vyvolané elektrickém proudem, interaguje s polem statoru
- rotor se pusobenim magnetické sily otaci

- pfi otoCeni se karta¢ dotkne dalSiho paru lamel a déj se opakuje

- vétSinou je pocet lamel 3 a vice



princip komutace

komutator
~kartace"
Zuhliky* vinuti
kontakty rotoru




Cize buzené elektromotory

- buzeni magnetickych poli statoru a
rotoru jsou nezavisla

- stator obsahuje bud civky, buzené

nezavislym napétim (proudem), nebo
elektromagnet
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Ug = napéti rotoru
Ug = napéti statoru

Paraleln @ buzené elektromotory

- civka statoru je zapojena paralelné
k civce rotoru
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oba typy maji tzv. tvrdou charakteristiku: s rostouci zatézi otacky klesaji pomérné malo



Sériov @ buzené elektromotory

- civky rotoru a statoru jsou zapojeny do série

momentova charakteristika:
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otacky
mometova charakteristika je mékka

Sériové buzené motory lze dobfe vyuzit i jako tzv. trakéni motory- pro pohon tramvaiji,
lokomotiv apod. Umoznuji brzdéni ,do odporu“, nebo rekuperaci (=vyroba elektrické
energie béhem brzdéni).



Rizeni stejnosm érnych elektromotor G

Ridit otaéky / moment / vykon ss elektromotort mizeme:
- zménou statoroveho ¢i rotorového napéti, resp. proudu,
- zafazovani odporu do série s rotorem / statorem (podobné),
- pulznim ménicem.

PWM = Pulse/Wide (Width) Modulation (pulzné/Sitkova modulace)
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pomér t/T je tzv. ,zatézovatel* neboli ,stfida” - mize nabyvat hodnot od 0 do 1

otaCky jsou Umérné zatézovateli, moment motoru ale zustava relativné staly

snadno se Fidi napf. pomoci mikroprocesoru (vystup je pouze 0 nebo 1)



